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d) [2 Punkt(e)] Ist das klassische Runge-Kutta Verfahren,
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autonomisierungsinvariant? Begriinden Sie Thre Antwort.




S1€

2. Konsistenzordnung und Stabilitditsfunktion [14 Punkt(e)]

Wir betrachten folgende Familie von Einschrittverfahren

h 1
Vi1 =¥+ o f(t,y;) + h(1 - z_a)f(tj + ah, y; Hahf(t;,y;)).

L

Hierbeli ist « ein Parameter.
a) [1 Punkt(e)] Schreiben Sie dieses Verfahren in der Form eines Butcher-Tableaus.

b) [6 Punkt(e)] Bestimmen Sie alle moglichen Werte des Parameters o damit das resultierende
Verfahren genau Konsistenzordnung zwei hat.

Ly GO+ by @)+ 20w 285 h 4 86y —yi
QU -y D= Alikes —¢)

= Y+ \,l’r)+ 5&/ ) - [zi,(e(h,w\ + (- ZK\M i 1l \/,)>} + GWU?)
f = Bahicl, ¢ o0 ) 1otk + 20k, e,

= /g/m:d % i Z{ﬂ/ £ =) ot by« o ) #5002kl oL, ) +60)

L\%Q '—M’ziod(%(}e"}a(la‘,} =0 (= é(,:{‘%xéz) D(:’(_
~MNM———
={
A(ﬁc habein 3ezeigL,Aass e udw O‘rolMUlvlj 2 Ll leber deds wich)lclasy

() %\‘CIAL Jaw @wa\vww\j S ()‘*



Augcwxww wﬂ '|5‘~ ﬁ\c«”’ gemuy daun (b die RK methode  vou G\ro{uuw.ﬁ 4

—_—

bl Db M| ged | D hieieh

\

AlSQ @?Y uws -

2 bi¢; :ii ¢ X (-5 % s x=1

A\Ascwxww (1 '|5¥ ﬁ\«)’)— gemuy OIAMV\ s die RK mcjrbodta Vou G\fo{wmg] 3
bl b o, Thic-t wdl Thded) 2T bia -

UM}\ Qown OVA\AMMj C(r ca\l.( ZLA.SZ."ZL‘CL
==, . 3 _1 = { =
2hici =g, 22 biciage =g . 22 biaj; <; e
' J J
LD ‘ 4
ZZZ bna(‘jo\d‘c = 24
R T4

f
Thict = bo el = (-33a® = %= % =4 -3

Al koun < widd  vow OVJMMV\g 5 seu .



